"长白风——走进吉林"中国音协词曲专家采风创作活动在延吉启动

本报7月23日讯(记者李梦溪)为深 入贯彻落实党的二十大精神,进一步推动 中国文联新时代文明实践中心建设挂点 吉林工作,今天,由中国音乐家协会、吉林 省委宣传部、吉林省文联共同举办的"长 一走进吉林"中国音协知名词曲专

家"深扎"主题歌曲采风创作活动在延吉

采风团由中国文联副主席、中国音协 主席、著名作曲家叶小钢,中国音协副主 席、著名词曲作家何沐阳,中国音协副秘 书长、中国文联音乐艺术中心主任、作曲 家熊纬以及王晓锋、杨启舫、王备、孟文 豪、陈道斌、刘新圈、杨玉鹏等国内知名

词、曲专家组成。采风团先后参观了汪清 县象帽舞博物馆和延边博物馆,观看了延 边歌舞团演出——"同一片蓝天下",深入 了解和考察了朝鲜族独特的风土人情和

据了解,此次采风创作活动将持续到7 月30日。其间,采风团将深入靖宇县、临江

市、梨树县等地,重点对吉林红色文化传承 发展、黑土地保护以及生态文明建设等深入 采风调研,提炼吉林文化元素,创作具有浓 郁吉林地域风格的歌曲作品,以音乐的形式 赞颂吉林秀美的自然风光和独特的人文风 情,为吉林省新时代文明实践中心建设助力

东盛路派出所有根"传家宝"扁担

走进长春市公安局二道区分局东盛路派 出所荣誉室,首先映入眼帘的,是陈列在玻璃 罩内的一根旧扁担,它是东盛路派出所传承 了75年的"传家宝"。

建所之初,东盛路派出所民警在清理物 品时发现了一根扁担,时任派出所指导员杨 玉山表示,从今往后,我们人民警察要用这根 扁担给群众担柴挑水。从此,一代代民警 "挑"起扁担,走遍辖区街头巷尾,也一步步走 进了群众心中。

近年来,东盛路派出所民警接过亲民爱 民为民的扁担,以"脚板+网络"的方式察民 生、解民忧,扎实做好保民安、护民利、惠民生 各项工作,不断提升人民群众获得感、幸福 感、安全感。

"矛调中心"一站式解开心结

"烦心事、闹心事,老百姓都愿意来这里 和民警唠唠。我们只要及时了解情况,帮助 大家解开心结,处理到位,就能最大限度化解 矛盾、消除风险。"东盛路派出所所长王迪说。

为给群众打造"找个说法、只跑一地、立 马解决"的一站式矛盾纠纷调解平台,东盛路 派出所与东盛街道办事处共同筹建省内首家 矛盾纠纷调处化解中心,整合政府部门资源, 吸收法律咨询、心理服务、公益服务等社会力 量进入,并邀请社区选、辖区住、口碑好的群 众作为人民调解员参与矛盾调处工作,努力 把矛盾纠纷就地就近化解,实现源头治理。

辖区居民郝先生与关先生两家因宠物狗 问题发生口角,郝先生上前撕扯了关先生几 下,随后报了警。鉴于情节轻微,民警将二人 引导到东盛街道社会矛盾纠纷调处化解中心 "评理"。"当时,双方都在气头上,我们首先要 做的就是给情绪降温,然后晓之以情,引导他 们换位思考。"东盛路派出所专职调解民警付 德义说。

"你们是邻居,孩子还在一个幼儿园,互 相都让一步,好不好?"在工作人员耐心调解 下,双方最终达成和解协议。

东盛路派出所副所长于浩介绍,东盛街 道社会矛盾纠纷调处化解中心的每一起调解 都会留下一本卷宗,包含申请书、受理登记、 调查登记、调解记录、协议书、回访记录等内 容,确保每个环节做到有据可查。

除此之外,东盛路派出所会将接处警中 发现的重复纠纷类警情引导至"矛调中心", 经多方参与化解,解决此类纠纷"顽疾"。同 时,在居民集中小区、人流密集商圈,派出所 成立警务室,及时发现处置各种小矛盾、小问 题,让警务室成为"群众家门口的派出所",矛 盾纠纷化解率达到95%以上。

民警待群众如家人

傍晚饭后,清风徐来。东盛路派出所"小 板凳"宣讲团民警拎上一袋洗好的香瓜,来到 万通广场,坐到正在纳凉的老年人中间。

"啪"一声脆响,一枚香瓜被敲开,瞬间果 香四溢。民警将瓜递到大爷大娘手中,话匣 子也就此打开:"白天有没有发现形迹可疑人 员在小区转悠?""千万别轻信陌生电话和信 息,不要贪图便宜,守好咱的养老钱。"

"小板凳"宣讲团是东盛路派出所结合万 通社区老年人居多的实际情况成立的宣传队 伍。每年夏季傍晚,他们都会带着小板凳深 入群众当中,有针对性地集中宣讲典型案例 和防范方法,深受大家欢迎。许多老年人成 了"小板凳"宣讲团的粉丝,甚至开启"追星

救助走失老人是派出所经常接报的警 情。针对辖区内患病人员外出不能自己回家 的情况,东盛路派出所社区民警在反复调研 的基础上,为他们逐一建立了对应身份信息 的编码,制作了直径约5厘米的"回家"胸牌, 逐一发放给老人,便于外出时佩戴。

"既要保护老人及家属个人信息,又要让 发现走失老人的热心群众第一时间知道联系 谁。经过研究,我们在胸牌上面印制了编号 和'东盛路派出所'字样,民警接警后即能按 编号查档案,将人送回家。"社区民警孙鑫说。

东盛街道亚泰社区居委会副主任邢艳萍 说:"社区民警和我们是一家人。我们有事一 起商量、一起办。民警对居民非常负责任,谁 家有急事,他们都会第一时间到现场。"

警民携手共筑平安防线

东盛商圈店铺多、金融网点多、流动人口 多,治安形势复杂。东盛路派出所建立起商 圈治安联盟,对辖区23家商户的200余名保 安力量进行整合,组成场所治安联防队,通过 派出所统一配发的对讲机, 听从调度指挥, 开 展联防工作。

老张是东盛辖区内亚泰新动力商圈的保 安员,在派出所成立治安联防队时积极报名, 并多次主动提出向民警学习巡防技能。他 说:"坚持每日巡防,看好我们的一亩三分地, 就是在为保护群众财产安全作贡献。"

另外,派出所在企业周边治安重点部位 划定17个"必巡点",作为民警巡逻"打卡 点",对违法犯罪形成有力震慑,形成了警民 联手守护安全的良好氛围。

在治安联防队和志愿者服务队等社会力 量的参与下,近年来,东盛路派出所实现辖区 群众安全感、满意度上升,治安案件、刑事案 件下降,无重大火灾事故的"两升两降一无" 目标。

福翔烟酒行经营者宋志昌告诉记者:"在 这开店5年了,身边最大的变化就是治安好 了,白天有民警上门走访宣讲,晚上有巡逻警 车从门前经过,让我感到很安全。"

一根扁担挑出百姓情谊,一身正气彰显 无悔担当。自1948年建所以来,长春市公安 局二道区分局东盛路派出所共受到国家级表 彰21次、省级表彰50次,荣立集体一、二、三 等功69次,派出所民警连续75年无违法违纪 情况发生。



近年来,靖宇县景山镇 新胜村大力发展棚膜经济, 依托白山·湖州现代农业合 作园 建设果蔬种植其地 带 动村民就近务工增收。图为 工人正在给西瓜打杈。

本报记者 赵博 潘硕 摄

织密管理网 措施落得实

双辽"文明婚礼"渐成时尚

) 践行新风尚 文明吉林人

本报讯(记者袁松年)近年来,双辽市大 力倡导移风易俗、婚事新办,遏制"婚闹"恶 俗,引导群众不讲排场、不盲目攀比,做到节 俭环保、移风易俗。

宣传引导"接地气"。在官方微信公众号 发布移风易俗科普小知识、拍摄文明婚俗短视 频,倡导喜事新办、婚事从简、少要彩礼、不要

彩礼,号召青年旅行结婚,举办集体婚礼,抵制 庸俗低俗等恶搞闹婚行为。组成移风易俗调 研小组,广泛征求意见建议,坚持教育引导并 重。坚持全民发动、全媒联动、党群互动,旗帜 鲜明、大张旗鼓向社会发出倡议,通过多种活

动形式,着力营造移风易俗舆论氛围。 制定措施"有温度"。由乡镇统筹,制定

婚事操办章程、标准、责任、奖惩等办法,将移 风易俗举措纳入村规民约。实行文明婚礼提 前报备制度,各村屯红白理事会充分发挥监 督作用。市精神文明促进中心不定期进行检 查、通报。制定党员干部操办婚丧事宜的规 范性文件,推行党员干部承诺、报告、备案、公 示制度。

管理模式"点对点"。充分发挥各村(社 区)新时代文明实践站作用,织密移风易俗工 作网,实行网格化管理模式。各村(社区)掌

握村民红事信息后,红白理事会会长第一时 间上门告知相关规定,组织热心村民、入党积 极分子、优秀青年等志愿者提供服务,制止不

那木乡合力村利用网格长、屯长、户长 "三长联动",确保红白喜事报备和宴席办理 登记报备制度落实到户。村民孟凡军女儿结 婚,向红白理事会进行报备。理事会将宴请 天数、人数、菜品及烟酒总价等具体要求通知 孟凡军,碍于情面,孟凡军请理事会帮忙通 知,村书记立刻召集屯长、户长,利用微信群 告知村民:参加宴请人数每家1人,宴请1 天。孟凡军因此减少了5桌菜品和烟酒的开 销。他感激地说:"红白喜事互相攀比、大操 大办,许多人心里反对却不敢说出来,生怕丢 了面子。现在按照要求办酒席,少了花销负 担,减轻了心理负担,又减少了邻里间的人情 麻烦,真是一举三得呀!"

(上接第一版)端午假期,全省接待国内游客 量与旅游收入双双创下历史新高。

同时,依托生态旅游的发展,越来越多 的百姓吃上了"生态旅游饭"。安图铭睿朝 鲜族民俗旅游服务有限公司负责人杨丽娜 告诉记者:"今年夏天以来,安图县二道白 河镇的奶头山村日均接待游客3000多人 次,带动本村和周边村民人均增收约3万

从"生态美"到"生态富",吉林的绿水青 山优势正源源不断地转化为金山银山。

"点睛"粉雪,冰天雪地铸成金山银山

春节期间,滑雪摄影师张嘉东每天在滑 雪场给游客拍照,忙得疲惫又喜悦。

这个假期,我省热"雪"沸腾。接待国内 游客1154.67万人次,同比增长23.61%,增幅 高于全国 0.51 个百分点;实现国内旅游收入 111.78亿元,同比增长33.31%,增幅高于全 国3.31个百分点。

忠诚践行"冰天雪地也是金山银山"理 念,我省大力发展寒地冰雪经济。

从率先出台《吉林省委省政府关于做大 做强冰雪产业的实施意见》到将旅游业确定 为吉林省"十四五"时期三大"万亿级"支柱产 业之一,再到制定《吉林省冰雪产业高质量发 展规划(2021-2035年)》,一系列政策和规划 体系的建立,为全省冰雪产业高质量发展奠

持续深耕之下,我省"西冰东雪"格局已 形成。同时,"温暖相约•冬季到吉林来玩雪" 成为国内知名冰雪形象品牌。

全省已建成75座滑雪场,单日最大接待

量达到12万人次,成为全国滑雪接待规模最 大的省份。万科松花湖、万达长白山、吉林北 大湖,接待人次连续多年位列全国三甲;长春 庙香山、天定山、莲花山,长白山鲁能等滑雪 度假区热度持续攀升;吉林雾凇、查干湖冬捕

驰而不息,逐绿前行。充分利用吉林整 体生态优势,倾力打造两座"金山银山",加快 建设四季旅游名省、冰雪旅游强省、世界著名 生态旅游目的地的精彩蓝图徐徐展开,未来

ℯ♪ 寻访老兵足迹・传承红色精神

英姿飒爽,干练利落,是记者见 到军烈属王永玲的第一印象。今年 54岁的她,出生于革命家庭,她的爷 爷加入过杨靖宇将军的部队,父亲 和姑姑、姑父都参过军,伯父王玉山 是革命烈士。长大后也要像长辈们 一样当英雄,是她从小就立下的志

身为一名人民警察,30多年来, 王永玲始终战斗在打击违法犯罪活 动的第一线,用实际行动传承着革命 先烈的意志和血脉。

采访中,提到爷爷和伯父时,王 永玲不禁潸然泪下。"我爷爷于1933 年加入杨靖宇将军领导下的中国工 农红军第32军南满游击队,1936年 牺牲。爷爷英勇就义后,伯父王玉山 便带领全家人在党组织的帮助下,秘 密转移到舒兰缸窑。"1945年1月,王 玉山带着妹妹、弟弟一起参军,他任 机炮连连长。

"伯父在战斗中英勇机智,并且 还会修机枪,夜里都能修,当时就被 敌人盯上了。在一次战斗中,趁伯父 捡帽子的空隙,敌人击中了他。伯父 当场倒地,壮烈牺牲。"

王永玲是听着爷爷、伯父的故 事长大的。在这种家庭环境熏陶 下,她从小就是个"假小子","不爱 红装爱武装,父辈祖辈的精神不能 忘。我的愿望就是要当兵、当警察, 为国家和人民作贡献。"1988年,王 永玲考入警校,毕业后被分配到派

从警30多年,王永玲不怕牺牲, 赤胆忠诚,始终无怨无悔地奋斗着。 2001年7月10日,在担任吉林市公安

局女子特警大队队长期间,王永玲在某医院四楼外科病房 内,通过化装成清洁工人,进入持刀绑架人质现场,与歹徒 进行巧妙周旋,摸清现场情况后,快速离开。在指挥部和射 击教练的安排下,她又重新化装成女护士,第二次进入现 场,以惊人的战斗技能将持刀歹徒擒获,成功解救人质,荣 立二等功。

"只要是对国家、对百姓有益的事,我一定冲在前面,无 所畏惧。我也是这样教育下一代的,希望我们优良的家风 能够传承下去。"王永玲说。

政企"双向奔赴"谋发展

第五届敦化企业家节开幕

本报讯(记者张敬源)7月18日,第五届敦化企业家节在

敦化是我省较早设立企业家节的县级市,举办企业家 节旨在让企业家安心、放心、舒心投资兴业,调动企业家积 极性、主动性、创造性,营造尊重和激励企业家干事创业的 社会氛围,助推全市经济持续健康发展。

近年来,敦化市全力打造一流的服务环境和投资环境, 大力营造亲商、安商、富商的浓厚氛围,不断形成区域优势 竞争力,医药健康产业和文化旅游产业蓬勃发展。

作为我省医药健康产业走廊的东部支点,敦化市建成 八大医药园区,初步形成了集中药、化药、生物药、医疗器械 于一体的医药健康产业集群。2022年,敦化市医药产业集 群入选全国中小企业特色产业集群。

五年来,敦化市委、市政府把企业视为发展基石,把 企业家视作衣食父母,树牢抓住机遇、快速反应、一紧再 紧、事在人为的理念,设身处地为企业发展定政策兑承 诺,全力优化营商环境,始终提供长期持久的优质热情服 务,让企业安心放心舒心地投资兴业。敦化的经济体量、 项目数量、工业产值等不断发展壮大,医药产业集群集 聚,四大板块协调并进,2022年规上工业总产值实现 170.8亿元,较2018年增长108.3%,规上医药制造业实现 产值122.3亿元,较2018年增长247.4%。

开幕式当天,与会领导与企业家先后到吉林敖东延边 药业智能化口服液工厂项目、吉林敖东延边药业股份有限 公司中药配方颗粒项目、红石乡村旅游基础设施建设等项 目现场进行参观考察,了解敦化市重点项目建设、域内企业

♪ 多彩文化赛事 悦享幸福生活

"悦动辽源消夏运动节"开幕

本报讯(记者庞智源)7月21日晚,辽源市东山体育公园 里灯光璀璨,座无虚席,全市万余名市民围坐在篮球场看 台,参加"悦动辽源消夏运动节"活动。辽源籍奥运冠军宫 金杰、东北虎主教练高俊超及东北虎全体一线队员、吉林籍 青年歌手白小白、四平警事主创吴尔渥等约80人专程从长 春来到辽源参加本次消夏运动节。

活动在东北特色开场舞《春满家园》的表演中拉开帷 幕,运动风辽源特色表演《辽源欢迎你》热闹非凡。在歌 声中,礼花和彩色烟雾一同升空,将现场气氛点燃。随 后,来自吉林省U17队的篮球运动员与辽源联队进行了精 彩的篮球友谊赛。篮球比赛激烈刺激,文艺表演精彩纷 呈,突腾乐队和青年歌手白小白的表演让现场热度不断

据了解,举办此次活动的篮球场是即将开业的"悦动辽 源欢乐荟"的重要活动场地之一,是举全市之力打造的一个 以体育为载体、文化为承载、旅游为推介的休闲游憩新空 间。自6月动工以来,仅用时一个月项目建设基本成型。本 次活动与东北民俗文化、文艺演出、潮流运动相结合,将消 夏运动节办出东北特色、办成辽源亮点,进一步满足市民对 高品质生活的期待,提升城市生活品质。